

安康 2019: 新格局大作为

2

“四连优”,“五连优”,双提升,新发展理念盛开安康花朵

2019年,安康用发展速度质量“双提升”,加快追赶超越的步伐,亮出追赶超越的底气,让发展又好又快。

2019年上半年,安康喜讯连连。全省目标责任考核“四连优”;全市生产总值增速、规模以上工业增加值增速、固定资产投资增速居全省第一。8月5日,市委四届八次全会提出奋力确保经济增速保持全省第一方阵、冲刺“五连优”的目标。

这样的底气,源于安康对于壮大生态经济与推动高质量发展的内在逻辑和实践原则更深层次的认知。

年初的两会上,安康提出紧扣“追赶超越”定位和“五个扎实”要求,落地落细“五个坚持”和“五新战略”,大力发展战略“三个经济”。把生态优势转化为发展优势,推动供给侧结构性改革,建设具有安康特色的现代化经济体系,力促项目投资高增长,培育园区发展新动能,激活民营企业发展活力,实现以高质量发展引领高速增长。

作为安康高质量发展的标杆,2019年新安康门户区建设飞速推进。随着一批批项目启动实施,以生态友好型产业为主的主体产业链

逐步形成,各类高级生产要素加快聚集,引领区域内重点产业高速发展,积蓄起区域新动能,带动高新区全年预计实现生产总值增长17.5%,主要经济指标一路逆势上扬,示范引领作用愈加明显。

民营经济兴则全局兴,民营经济活则全盘活。4月3日,全市促进民营经济高质量发展暨表彰大会要求,着力破解民营经济发展的突出难题,让民营经济在高质量发展道路上行稳致远。一年来,在项目推进、要素保障、新旧动能转换、产业组织方式转变等方面持续发力,激活一池春水。

这一年,集中开工项目294个、总投资381亿元;中科院赵其国院士和中国工程院李兆申院士工作站落户安康,一批院士及专家工作站建成,柔性引进高层次人才和紧缺人才500余名,形成创新成果26项,科技创新在全市经济社会发展中的战略支撑作用日益凸显;全市金融机构各项存款、贷款余额增长9.3%、10.1%,财信融资担保实现县区全覆盖。截至12月16日,安康市场主体累计发展总量突破20万户,全年新增各类市场主体3.2万户。

安康追赶超越更大的底气在于,不断促进要素资源优化配置,实现企业优胜劣汰、产业转型升级,推进生态友好型产业和绿色工业的崛起。这一年,继续向落后产能开刀,加速淘汰有环保风险的落后产业;以富硒产业、循环产业和生态康养产业项目规划为主抓手,重大项目谋划、储备、引进、落地取得新突破。

与此同时,围绕生态资源这个安康最大的优势,扎实推进秦岭区域“五乱”问题排查整治、省委环保督察“回头看”反馈问题整改,在全省率先实施《矿山地质环境恢复治理规划》,探索建立“山长制”管护新机制,全面推行秦岭生态环境保护四级网格化管理,全力为安康发展护航。

这一年,安康以生态友好型为支撑的绿色循环产业体系日趋完善,产业发展向技术链、价值链高端不断攀升,安康正沿着生态经济化、经济生态化全面协调可持续发展的道路前进,步履坚定,行进稳健。

3

改革创新,自我革命,开放尽显安康诚意,务实带来开放新格局

2019年2月1日晚,农历猪年春节前夕,2019年新春音乐会在安康高新区国际会议中心举行。安康以一个欠发达地区并不多见的形式,彰显对外开放的胸襟格局和文化新气象。

与此同时,一场深切的“自我革命”也在悄然进行。1月21日,全市机构改革动员大会召开。1月底,全市机构改革涉改部门全部完成挂牌,正职领导配备到位,以新机构的名义开展工作。截至3月31日,市直机关部门“三定”全部印发,并按新规定运行,各县区各项改革任务顺利完成。

2019年,安康把改革开放作为高质量发展的“先手棋”。“四连优”的成绩改变了小地方难有大作为的惯性思维,初步改变了外界对安康封闭滞后的传统看法。冲刺“五连优”的目标,凝聚了安康进一步改革开放促发展的广泛共识,开创了安康经济社会改革发展的新高度,谋求更宽领域、更深层次、更高水平上实现追赶超越。

这一年,安康让外界看到了站位新时代、锚定新作为、走向新境界的博大胸怀、开放胸襟。“走出去”和“引进来”是这一年安康改革开放交响曲的华彩部。市领导带队,先后赴京津冀地区、广东、印尼、印度等域内外招商引资;完成“安康富硒茶”中欧地理标志合作协定第

二批清单推荐申报;举办第十九届中国安康汉江龙舟节暨富硒产品博览会、首届中国·西安安康“鎏金铜蚕杯”毛绒玩具创意设计国际大赛暨毛绒玩具文创产业发展高峰会、半程马拉松赛;通过招商推介,让安康富硒产品走向全国……尤其是对于安康毛绒玩具文创产业的基础产能承接和布局,对毛绒玩具文创产业国际品牌及原创的定位,以及坚定的推进,突显出安康立足秦巴放眼世界的大胸怀,这将深刻影响和带动安康的高质量发展。

这一年,安康敞开山门,向世界示以真诚,招商引资再次成为各级各部门的大考。市级层面举办招商引资活动21场次,参加省级以上招商经贸活动46场次;县区自主举办各类招商引资活动32场次;累计外出拜访企业456家,接待来安考察企业408批次,有效促成了第一批项目签约。

开放倒逼改革。这一年,安康新一轮党政机构改革和承担行政职能的事业单位改革全面完成。持续深化“放管服”,相对集中行政许可权、政务服务“一网一门一次”、财税等改革,持续推进社会信用体系建设,打造“市场化、法制化、国际化、便利化”的营商环境,安康入选“中国营商环境质量十佳城市”。这一年,统筹抓好农村“三变”、农村

集体产权制度改革,持续推进经济体制、投融资体制、审计制度以及教育、文化、卫生等民生领域改革,不断激发追赶超越的活力与动力。

这一年,9大类124项重点改革有序推进,在实践中探索出的安康经验,成为安康高质量发展的动力源,不断激发全社会的创新活力和创造潜能。改革推动理念、思维、技术、体制机制上的创新,提升安康审时度势的决策能力、挖掘增效的管理能力、市场竞争的开拓能力、应对风险的掌握能力,推动更多创新工作走向“全省前列、全国一流”。

镇坪人大工作创新模式作为“陕西人大工作绩效标准”写入《中国人权制度理论研究会工作报告》;1820个村、社区完成集体资产清产核资,实现所有贫困村集体经济组织或合作组织、互助资金组织全覆盖;旬阳撤县设市工作通过省专家组评估论证;创建人民满意窗口经验做法,吸引新华网、人民网关注报道,叫响了安康信访“新品牌”……

这一年,安康用改革开放,有效触动和建立有利于安康更快更好发展的体制机制,激发追赶超越的新动力,架构绿色崛起的新图景。

4

“党建+”系统思维清朗安康政治生态,党建出政治力也出生产力、发展力

2019年,是安康硕果累累的一年,是安康人幸福感增盈的一年,是安康发展品质提升的一年。

这一年,安康的智慧治理正式启程。“智慧党建”“智慧法制”“智慧疾控”等“智慧城市”建设有效推进,智慧融合让安康更多一重发展的视阈,互联互通拉近了安康与世界的距离,也打通了体系障碍的“最后一公里”。11月15日,“安康智慧治理”服务平台二期项目上线投用,随着这个集党建工作智能化、政务服务系统化、公共服务便民化的数字服务平台的诞生,安康的治理体系和治理能力现代化向前迈进的姿态矫健、坚强有力。

这一年,24小时阅读吧的陆续开放、“大班额”问题的有效缓解、朋友圈经常出现的“安康蓝”、安康荣获“全国生态建设突出贡献奖”……都是安康软实力上升的背书。

这些成绩的背后,是各项工作的千头万绪、重点任务的相互叠加,是抓重点、重点抓在安康的实践凸显,是举纲张目在安康的全面推进。“东西南北中,党是领导一切的”,安康始终以“党建+”系统思维,推动党建与中心工作相互融合、相互促进,赋能前进态势和发展境界,激荡广大干部群众砥砺前行的壮志与豪情。

这一年的农历正月初七,市委理论学习中心组进行集体(扩大)学习,邀请省纪委监委案件审理室主任王缠龙以《领导干部要自觉在

全面从严治党中发挥带头作用》为题作了专题辅导。这是安康连续八年的“新春廉政第一课”,持续传导了从严治党永远在路上的压力,也传递出市委抓好党风廉政建设和反腐败工作,营造风清气正政治生态的决心。

安康从减负松绑着手,《关于做好市级会议整治统筹工作的通知》《关于重申厉行形式主义官僚主义有关事项的通知》相继印发,纪律红线纲举目张,到在10个方面落实落细、着力整改,力戒形式主义为基层减负松绑,舒展党员干部干事创业的拳脚,推动工作干在实处、取得实效。

就在前两天,一则消息在朋友圈刷屏:2019年12月27日晚,央视《新闻联播》以《陕西安康:打通出行“最后一公里”》为题,聚焦安康主题教育工作。这无疑是对我安康抓党建促发展的最好注解。

这一年,安康持续深入推进“两学一做”常态化制度化,“讲政治、敢担当、改作风”专题教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育接续开展,基层党建提质增效、干部培养选拔等机制不断深化。特别是主题教育开展以来,以解决问题为导向,以实现目标为方向,以工作成效为标准,促使党员干部在学思践悟中强化自我教育、深化自我改造、实现自我完善,为发展激发强烈政治责任感、凝聚强大理想信念力量,通过将党建融入到干部能力提升和作风转变中、落脚到解决问题

上,不断激活安康高质量发展的凝聚力和执行力。

这一年,全市1683个村全面推行“支部+X+贫困户”机制;创建450个村级党组织标准化规范化建设示范村;村“两委”主要负责人“一肩挑”工作居全省第二;汉阴县“三线”联系群众工作法跻身全国乡村治理典型案例……

问题导向、目标导向、结果导向,不仅成为党建工作的基本遵循,更成为推进高质量发展的思维导图和方法路径。党建引领下,教育、文化、医疗、城市管理、农村环境整治等民生工程精准实施,生态环境整治和蓝天碧水净土青山保卫战持续推进,扫黑除恶专项斗争深入开展,城市管理更加精细化,民生服务短板进一步补齐。“问题清单”因为刃向内逐一破解,转化为了“满意清单”。

这一年,“党建+”系统思维不断拓展着它的内涵和外延,检验党员干部的初心,提升安康发展的智慧。

这一年,安康的广大党员干部,充分发扬安康“创优精神”,以担当彰显初心,以作为践行使命,向中心聚焦,向大局聚力,快马加鞭,砥砺前行。举目安康,一个实干担当的崭新局面正在形成,一个格局革新、未来可期的安康正向我们走来。

